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Onderwerp: Klimaatonderhandelingen in Kopenhagen

Geachte heer Balkenende,

Klimaatverandering raakt ons allemaal. 2009 is het jaar van het klimaat. In december moet in 

Kopenhagen een sterk klimaatakkoord gesloten worden. En ú kunt daar het verschil maken.

Het Nederlandse bedrijfsleven maakt zich zorgen over de onderhandelingen. De onderhandelingen 

gaan tergend langzaam en vele landen trekken zich terug in hun loopgraven. Traditioneel komt de 

oproep voor bescherming van de wereld van de milieubeweging, maar ook het bedrijfsleven wil dat 

klimaatverandering een halt wordt toegeroepen en levert ook inspanningen. Heldere afspraken en 

eenduidige regelgeving verminderen de kans op negatieve effecten van klimaatbeleid voor bedrijven. 

Bovendien voorkomt een internationale aanpak sterk nadelige concurrentie-effecten mits deze 

juridisch ook op internationaal niveau zijn afgedekt. Zoals u zelf zegt: ‘we kunnen het alleen oplossen 

als iedereen meewerkt’. 

Deze uitdaging vraagt om een integrale aanpak. U heeft het bedrijfsleven nodig voor een succesvolle 

aanpak van klimaatverandering, maar eerst heeft Nederland u nodig om de juiste afspraken te maken. 

Onze toekomst staat of valt bij een ambitieus klimaatakkoord. Greenpeace én het bedrijfsleven vinden 

een klimaatakkoord sterk genoeg als:

•  geïndustrialiseerde landen 40% CO2 reduceren t.o.v. 1990 en ontwikkelingslanden 
15-30 % t.o.v. de verwachte groei van hun uitstoot1;

•  geïndustrialiseerde landen jaarlijks 110 miljard euro publiek geld investeren in het klimaat-
beleid van ontwikkelingslanden en Nederland hier zijn eerlijk aandeel in neemt2;

•  wereldwijde ontbossing in 2020 gestopt zal zijn omdat ontbossing een vijfde van 
de wereldwijde CO2-uitstoot veroorzaakt en oerbossen essentieel zijn voor een 
veerkrachtig ecosysteem3; en

• de fi nanciële architectuur zorgt voor een voorspelbare en stabiele geldstroom4.

Deze criteria zijn ambitieus genoeg om echt iets voor het klimaat te betekenen, maar ze zijn ook 

haalbaar en wetenschappelijk onderbouwd.

Wij zijn verheugd dat u ruimte in uw agenda heeft gemaakt om naar Kopenhagen te gaan en verzoeken 

u gebruik te maken van deze ruimte. Wij verwachten dat u samen met minister Cramer naar Kopenhagen 

gaat en dringen er op aan dat u actief uw collega-regeringsleiders oproept om met u mee te gaan. De 

Europese Raad volgende week in Brussel geeft u hiervoor een goede mogelijkheid. Alleen door uw aan-

wezigheid in Kopenhagen en die van andere regeringsleiders kan een sterk klimaatakkoord getekend 

1  Reductiedoelen moeten gebaseerd zijn op voortschrijdend inzicht. De IPCC stelde eerst dat reducties tussen de 25 en 40% moeten zijn. Tegenwoordig is duidelijk dat 

40% het minimum is. Voor reducties in ontwikkelingslanden zijn sectorale afspraken veelbelovend. 

2  Dit is gebaseerd op ‘Investment and fi nancial fl ows to address climate change’ van de UNFCCC, ‘Energy [R]Evolution’ van Greenpeace en het Oxfam rapport ‘Finan-

cing adaptation’. De 110 miljard bestaat uit 40 miljard voor adaptatie, 40 miljard voor mitigatie en 30 miljard voor het stoppen van ontbossing.

3   De opwarming van de aarde moet onder de 2 graden blijven willen oerbossen veerkrachtig genoeg zijn om hiermee om te gaan. Oerbossen versterken de veerkracht 

van ons hele ecosysteem en spelen een belangrijke rol bij de verwerking van CO2 en de vorming van wolken en regenval.

4   Financiële steun aan ontwikkelinglanden zal additioneel moeten zijn aan bestaande ontwikkelingshulp en zal alleen effect sorteren als de geldstroom stabiel en voor-

spelbaar is. Noorwegen en Mexico hebben hier goede voorstellen voor gedaan.
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worden. We hopen daarom dat u samen met uw Europese collega’s tijdens deze Europese Raad zult 

aankondigen dat u allen de klimaatconferentie in Kopenhagen zult bijwonen. Alle ogen zijn op u gericht!
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Cc: Mevr. Dr. J.M. Cramer, Ministerie van VROM
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